Lösung Station 6 “Modellieren, Formen, gestalten“
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Ändert man die Form eines Körpers, so ändert sich seine Auftriebskraft nicht. Der Auftrieb ist von der Form und Lage eines Körpers nicht abhängig.
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Lösung Station 7 “Spiritus!!“

Bestimmung der Dichte einer Flüssigkeit:
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Die Dichte von Spiritus beträgt 0,79 g/cm³


Lösung Station 8 “Dichte von festen Körpern“

[image: image5.wmf]Bestimmung der Dichte eines Körpers:


Lösung Station 9 „Archimedes als Detektiv“

In diesem Versuch musst Du deine individuellen Messergebnisse ergänzen:

1.Versuch:

mMessingkörper = _____________        mPlastilin = ____________

 (Die Massen müssen gleich sein)

VMessing       = _______________     VPlastilin = ____________

[image: image6.wmf]Beobachtung: Plastilin hat bei gleicher Masse das größere Volumen und damit die geringere Dichte.

Berechne die Dichten:

(Messing = ___________= __________ = ___________ 

(Plastilin  = ___________= __________ = ___________

2. Versuch

Die Plastilinseite steigt beim Eintauchen. Plastilin hat die geringere Dichte und deshalb bei gleicher Masse das größere Volumen. Seine Auftriebskraft ist größer.


Lösung Station 10 “Dichte eines Holzklotzes“

Bestimmung der Dichte eines Holzklotzes:

[image: image7.wmf][image: image8.wmf]

Lösung Station 11 “Holz schwimmt oben“
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Bestimmung der Dichte eines Holzklotzes:

[image: image10.wmf]
Holz hat im allgemeinen eine geringere Dichte als Wasser, deshalb schwimmt der Holzklotz in Wasser. Es gibt aber auch Holzarten im tropischen Regenwald, die nicht in Wasser schwimmen. Solche Hölzer nennt man „Eisenholz“, da sie wie Eisen im Wasser nach unten sinken.


Lösung Station 12 “Überlaufgefäß auf der Waage“

Beobachtung:

Der Zeigerausschlag der Waage ändert sich nicht.

Erklärung:

Es fließt genau so viel Wasser heraus, wie der Körper beim Eintauchen verdrängt. Die Reaktionskraft* des Auftriebs ersetzt die Gewichtskraft des Wassers

[image: image11.wmf]* Reaktionskraft

Reaktionskraft ist die nach dem Prinzip „Actio gleich Reactio“ auf einen anderen Körper wirkende Gegenkraft zu einer Kraft.

Hier: Wasser bewirkt auf Körper Auftriebskraft nach oben, Körper bewirkt auf Wasser Reaktionskraft gleichen Betrags nach unten.


Lösung Station 13 “Ein Hühnerei schwebt“
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Erklärung:

Das Ei ginge im Süßwasser unter, schwimmt jedoch im Salzwasser, da die Beziehung 
(Süßwasser < (Ei < (Salzwasser gilt.

Im geschichteten Gemisch schwebt das Ei an der Grenzschicht von Süß- und Salzwasser


Lösung Station 14 “Von U-Booten und Fischen“

(1)

Das U-Boot kann sein Volumen nicht ändern, es ändert seine Gewichtskraft.

(2)

Durch Fluten der Wassertanks wird es schwerer, durch Ausblasen der Wassertanks mit Pressluft wird es leichter.

(3)

Der Fisch ändert das Volumen seiner Schwimmblase und damit sein eigenes Volumen und passt so seine Dichte an.
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